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Kreu III 
KOORDINIMI 
 
Çfarë është 
koordinimi? 
 
 
 
 
 
 

  Koordinimi mobilizon komunteti kombëtar dhe lokal “të anti-trafikimit” 
pë të përdorur burimet dhe njohuritë për një qëllim të përbashkët. 
Koordinimi nxit ndarjen e informcionit dhe të teknikave; aftësimin e 
roleve dhe të përgjegjësive ndërmjet aktorëve të qeverisë dhe ndërmjet 
qeverisë dhe shoqërisë civile; dhe pëdorimin më efektiv të burimeve 
njerëzore, financiare dhe institucionale në të gjithë vendin. Koordinimi 
është i ndryshëm nga krijimi i rrjetit, pasi ai realizohet me qëllimin e 
marrjes së vendimeve, krijimit të programeve dhe ndihmës ndaj 
individëve. Me fjalë të tjera, ai pikësëpari u shërben burimeve operative, 
megjithëse rritja e ndërgjegjësimit mund të jetë një rezultat ndihmës. 

Edhe më tepër se një mekanizëm, koordinimi është një filozofi dhe qasje 
që është zotëruar në mënyrë entuziaste nga aktorët e  anti-trafikimit në 
Shqipëri. Kjo filozofi bazohet në besimin se Shqipëria ka një 
shumëlllojshmëri të mirë zyrtarësh qeveritarë të gatshëm dhe të aftë, 
anëtarë të stafit të NPO dhe drejtues të komunitetit që duan të luftojnë 
në mënyrë të sinqertë trafikimin e fëmijëve dhe të grave në vendin e 
tyre dhe të ndihmojnë në mbështetjen dhe riintegrimin e atyre që janë 
bërë viktima.  

Zyra e Koordinatorit Kombëtar të Shqipërisë për të Luftuar Trafikimin në 
Qeniet Njerëzore (ONAC), e drejtuar nga Zëvendës Ministri i 
Brendshëm, ushtron një lidership të zgjeruar koordinimi ndërmjet 
ministrive qendrore të qeverisë, qeverive vendore dhe në bashkëpunim 
me organizatat e shoqërisë civile. Në veçanti, ONAC nxit dhe mbështet 
përpjekjet e anti-trafikut si nga perspektiva e zbatimit të ligjit dhe të 
shërbimeve njerëzore që mundësojnë komunikimin dhe bashkëpunimin 
ndërmjet organeve të zbatimit të ligjit dhe autoriteteve social/arsimore 
në të gjithë vendin për të arritur më mirë të dyja qëllimet. Kjo punë 
është kryer në kuadrin e “Strategjisë Kombëtare shqiptare për Luftën 
kundër Trafikimit të personave 2008-2010”. Në vetvete, kjo strategji 
është një dokument koordnimi që ndan funksione të qarta por të ndër-
varurat të aktorëve të ndryshëm të anti-trafikimit në vend, për të arritur 
një gamë të kuptueshme të shërbimeve dhe të programeve për të 
hetuar dhe ndjekur trafikantët, për të ndihmuar dhe për të riintegruar 
viktimat e tyre, për të rritur parandalimin e këtyre krimeve dhe për të 
gjurmuar natyrën në ndryshim të këtij fenomeni. 

Nga viti 2005 deri në vitin 2009, program i KVKTNJ-së ka plotësuar 
punën e ONAC duke lehtësuar kontaktin dhe bashkëpunimin ndërmjet 
aktorëve të ndryshëm të anti-trafikimit brenda komuniteteve specifike si 
dhe ndërmjet rajoneve të vendit nëpërmjet aktiviteteve të tilla si Grupet 
Rajonale Bashkëpunuese të KVKTNJ-së, Konferencave Vjetore dhe 
seminareve teknike. KVKTNJ-ja i jep përparësi dhe projekteve që 
lehtësojnë qasjet e koordinimit, duke inkurajuar në këtë mënyrë 
partneritete jo vetëm ndërmjet OJF-ve por edhe ndërmjet OJF-ve dhe 
zyrave të qeverisë vendore. Mjaft nga NPO-të përfituese kanë filluar 
krijimin e grupeve lokale të koordinimit të komunitetit. 
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Instrumentet e 
koordinimit 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Koordinimi realizohet nëpërjmet një shumëllojshmërie mekanizmash 
formalë dhe joformalë, që përshkruhen në këtë kre si “instrumente”. 
Strategjia Kombëtare e Anti-trafikimit dhe Urdhri Administrativ 
ndihmuan në krijimin e Komiteteve Rajonale në Luftën Kundër Trafikimit, 
si dhe procedurat administrative të shumë Ministrive1 japin një kuadër 
kombëtar anti-trafikimi që përfshin parandalimin, mbrojtjen dhe ndjekjen. 
Këto “mjete” caktojnë role për zyrat e qeverisë në bashkëpunim me 
shoqërinë civile për rritjen e ndërgjegjësimit të publikut, shërbimet e 
parandalimit për popullsitë e cënueshme, ndihmë riintegrimi për viktimat 
e trafikimit dhe hetimin apo ndjekjen e krimeve të trafikimit. 

Zyra e Kooridnatorit Kombëtar të Anti-trafikimit, pjesë e Ministrisë së 
Brendshme, është përgjegjëse për nxitjen dhe mbështetjen e koordinimit 
të këtyre përpjekjeve ndërmjet të gjithë aktorëve qeveritarë. Përveç 
Zyrës së Koordinatorit Kombëtar të Anti-trafikimit, qeveria e Shqipërisë 
ka krijuar komitete rajonale në nivel qarku në Luftën Kundër Trafikimit të 
Qenieve Njerëzore, nën drejtimin e Prefektit të qarkut. Këto Komitete 
janë përgjegjëse për të siguruar se përpjekjet e kuptushme të anti-
trafikimit kryhen në çdo rajon si dhe për të koordinuar raportimin për 
trafikimin e qenieve njerëzore në qeverinë qendrore.  

Në disa bashki, rrjete vendore të qeverisë dhe ofrues të shërbimeve të 
NPO-së koordinojnë ndërhyrjen për të ndihmuar individë dhe familje 
specifike të cënueshme si dhe për të mbështetur riintegrimin e  
viktimave të trafikimit. Këto rrjete mbështesin gjithashtu dhe programe 
për rritjen e ndërgjegjësimit dhe programe këshillimi për të rritur 
mbështetjen institucionale për përpjekjent e anti-trafikimit të komunitetit. 

Në Shqipëri ka disa koalicione të anti-trafikimit. Koalicioni Kombëtar për 
strehëzat e Anti-trafikimit u krijua në vitin 2007 me mbështetjen e 
programit të KVKTNJ-së. Ai përfshin strehëzat kryesore të qeverisë dhe 
të OJF-ve në vend që ofrojnë ndihmë afatshkurtër ose afatgjatë dhe 
shërbime riintegrimi për viktimat e trafikimit. Qëllimi kryesor i Koalicionit 
është që të koordinojë shërbimet për mbrojtjen, ndihmën, mbështetjen, 
rehabilitimin dhe riintegrimin e viktimave të trafikimit të qenieve 
njerëzore.  (ky koalicion përshkruhet në më shumë detaje në sektionin 2 
të këtij Kreu.) në vitin 2001, u krijua koalicioni Të gjithë Bashkë Kundër 
Trafikimit të Fëmijëve (BKTF) për të mbledhur sëbashku të gjithë NPO-
të në të gjithë Shqipërinë që do të ofronin mbrojtje dhe shërbime 
këshillimi për fëmijët e cënueshëm.2 Koalicione të tjera të grave dhe të 
fëmijëve përfshijnë midis shërbimeve të tyre dhe kundër-trafikimin. 

Konferencat kombëtare mbi trafikimin e fëmijëve dhe të rriturve janë 
mbledhur nga një gamë aktorësh duke përfshirë dhe organizatat ndër-
qeveritare (p.sh IOM, Unicef dhe OSCE), Qeveria e Shqipërisë, 

                                                 
1 Ministritë kryesore të qeverisë së Shqipërisë me përgjegjësi specifike në anti-trafikim përfshijnë Ministrinë e 
Brendshme, Ministrinë e Punës, Çështjeve Sociale dhe Mundësive të Barabarta, Ministrinë e Arsimit dhe të 
Shkencës, Ministrinë e Shëndetësisë, Ministrinë e Punëve të Jashtme. 
2 Për më tepër informacion rreth koalicionit të BKTF-së, ju lutem vizitoni faqen e internetit të organizatës 
www.bktf-coalition.org 
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organiztat jo-fitimprurëse ndërkombëtare (psh. Terre des Hommes dhe 
Save the Children), organizatat jofitimprurëse kombëtare (p.sh. Alenaca 
Gjinore për Zhvillim dhe Qendra e të Drejtave të Fëmijëve për 
Shqipërinë), dhe që prej vitit 2005 deri në 2009, programi i KVKTNJ-së. 
Aktivitete të tilla ofrojnë mundësi për të forcuar lidhjet ndërmjet 
programeve dhe zyrave të ngjashme në të gjithë vendin, duke zhvilluar 
vijueshmërinë e mesazheve për rritjen e ndërgjegjësimit, metodologjitë e 
programit, aftësitë e personelit dhe analizimin e tendencave në trafikimin 
e qenieve njerëzore. 

Programi i KVKTNJ-së ka mbledhur aktorë të qeverisë dhe të shoqërisë 
civile Grupe Rajonale Bashkëpunuese të shumë qarqeve. Këto forume 
kanë mbledhur sëbashku autoritete lokale dhe rajonale të qeverisë për 
të mësuar rreth strategjive të qeverisë, për të takuar partnerët 
potencialë në komunitetet e afërta dhe për të krahasuar tendencat e 
trafikimit të qenieve njerëzore në zona të ngjashme në të gjithë vendin. 

Ndoshta ajo çfarë është më e rëndësishmja janë lidhjet e koordinimit të 
krijuara në të gjithë këtë forum, të cilat krijojnë marrëdhënie të 
vazhdueshme bashkëpunimi ndërmjet zyrtarëve të qeverisë, personelit të 
organizave jofitimprurese dhe drejtuesve të komunitetit pasi ato 
sigurojnë shërbime për viktimat e trafikimit dhe njerëz të tjerë të 
cënueshëm dhe zbatojnë projekte anti-trafikimi në komunitetet e tyre. 

Cilët faktorë 
kyçë 
kontribojnë për 
koordinimin?  

   Koordinimi suksesshëm mbështetet në ndërveprimin dinamik të 
strategjive të studiura, burimeve financiare dhe njerëzore dhe rrjeteve 
aktive. Faktorët e mëposhtëm janë thelbësorë për një koordinim 
produktiv për përpjekjet kundër trafikimit: 

• Strategjitë kombëtare dhe lokale kundër trafikimit të zhvilluara në 
bazë të metodologjive të suksesshme dhe të dhënave të besueshme 
rreth natyrës së trafikimit të njerëzve në vendin, rajonin ose 
komunitetin e synuar. 

• Caktim i qartë i roleve dhe përgjegjësive për të gjithë aktorët e anti-
trafikimit. 

• Të gjithë aktorët janë të njohur me këto strategji dhe i kuptojnë 
përgjëgjësitë e tyre. 
 

• Alokim i Burimeve të mjaftueshme njerëzore dhe financiare për të 
realizuar përgjegjësitë e caktuara. 

• Mbajtja e personelit të kualifikuar të qeverisë dhe i personelit të 
organizatave jofitimprurese në pozicionet që janë përgjegjëse për 
koordinimin e anti-trafikimit për të bërë të mundur krijimin e 
marrëdhënieve të forta të bashkëpunimit me kalimin e kohës. 

• Forumet e koordinimit (p.sh. Komisionet Rajonale, rrjetet dhe 
konferencat) mblidhen në mënyrë të rregullt. 

• Forumet e koordinimit mblidhen duke përdorur metodologji 
bashkëpunuese. 
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• Informacion i përditësuar, si analiza e tendencave që ndryshojnë në 
trafikimin e qenieve njerëzore, ndryshimet në legjislacion ose në 
procedura administrative, burime të reja trajnimi ose arsimimi dhe 
parnerë të rinj institucionalë u shpërndahen të gjithë aktorëve në 
kohën e duhur dhe në mënyrë sistematike. 

Mbikëqyrësit mbështesin personelin e tyre për të krijuar dhe për të 
ushqyer marrëdhënie jozyrtare me aktorët në zyrat e tjera qeveritare 
dhe në organizatat jofitimprurese. 
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Përcaktimi i 
suksesit dhe 
matja e ndikimit 
 

  Koordinimi ndodh si në mënyrë formale dhe të mënyrë joformale. Për 
shembull, Komitetet Rajonale pritet të konsolidojnë informacionin nga 
zyrat e qeverisë të përfaqësuara nga Komiteti në raportet e tyre të 
ONAC-ut. Ky është një funksion formal koordinimi. Në të njëjtën 
mënyrë, Tryeza Teknike Pune ofrojnë koordinim menaxhimi të rasteve 
formale për të siguruar se fëmijë të caktuar të cënueshëm marrin 
kombinimin e shërbimeve dhe të mbështetjes së nevojshme për të 
zgjidhur çështjet e cënueshmërisë së tyre. Në Shqipëri këto mekanizma 
formalë janë ne krijim e sipër. Më shpesh bashkëpunimi për programe 
zbatuese dhe ndihma e njerëzve të cënueshëm realizohet nëpërmjet 
marrëdhënieve jozyrtare të koordinimit ndërmjet aktorëve të qeverisë 
dhe të shoqërisë civile të cilët e besojnë dhe e mbështesin njëri-tjetrin. 
Rezultatet e secilit prej këtyre përpjekjeve duhet të përcaktohen në 
lidhje me llojin specifik të koordinimit të përdorur.  
Qëllimi më i rëndësishëm për koordinimin e anti-trafikimit është 
përmirësimi i ndihmës për fëmijët e cënueshëm, për gratë dhe për 
viktimat e trafikimit ashtu siç dëshmohet dhe nga historia e mëposhtme 
(emrat e përfituesve janë ndryshuar për të mbrojtur privacinë e tyre).  

 
Personeli i zbatimit të ligjit ka shprehur vlerësim të veçantë për 
mundësitë për t’i referuar njerëzit e cënueshëm dhe viktimat në historinë 
e sipërpërmendur. 

Juliana dhe Shpresa, dy motra 14 dhe 12 vjeç vijnë nga një familje me 
probleme serioze ekonomike dhe sociale. Ato jetojnë me nënën e 
tyre, e cila është e martuar për së dyti. Të dyja janë identifikur nga 
shërbimet sociale si fëmijë në rrezik trafikimi. Ato hynë në një 
program rezidencial të një OJF-je ku dhe qëndruan për tri vjet, 
ndërkohë që ruanin kontaktet me familjen e tyre. Në pranverë të vitit 
2009, nëna e tyre insitoi që ato të ktheheshin në shtëpi. Vajza më e 
vogël u detyrua që të mbidhte material të riciklueshëm në kazanët e 
mbeturinave. Njerku e “la me qira” vajzën më të madhe tek klientët 
meshkuj për prostitucion. Punonjësi social i OJF-së i takoi vajzat për 
të vlerësuar situatën. Ato kërkuan ndihmën e personelit të OJF-së 
për t’u larguar nga nëna dhe njerku i tyre. Duke e kuptuar rrezikun në 
të cilin ndodheshin, OJF-ja i mirëpriti vajzat sërish në qendrën 
rezidenciale. Personeli kontaktoi me Zyrën e Mbrojtjes së Fëmijëve 
në bashki, me sektorin e anti-trafikimit në Drejtorinë rajonale të 
Policisë, Zyrën për Shërbime Sociale Rajonale dhe zyrën e 
prokurorisë. Njerku u ndoq për shfrytëzim seksual. Për mbrojtjen e 
tyre dhe nëpërmejt koordinimit të Koalicionit Kombëtar të Strehimit, 
vajzat tani janë akomuduar në një tjetër qendër rezidenciale ku po 
ndjekin arsimin dhe po marrin mbështetje psikologjike. 

Ky bashkëpunim nuk është arritur në një moment të vetëm. Ka patur 
qëndrime të tilla si “Nuk është puna ime”, “Unë nuk kam punë me 
trafikimin”, ose “jam i zënë me punë të tjera!”. Komitetet e kapërcyen 
këtë mentalitet. Në fillim ishte si ëndërr, por më vonë e pashë me 
kënaqësi se çdo gjë u bë  - të gjithë u angazhuan. 
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                          Instrumentet e Koordinimit 

    
  1. Komitetet rajonale ne Luftën Kundër 

Trafikimit të Qenieve Njerëzore 
   

Përshkrim3 

 

 

 

 

 

 

  Më16 qershor 2006, Kryeministri nënshkroi një Urdhër Administrativ nr 
139 që krijon Komitetet Rajonale ne Luftën kundër trafikimit.  Projektimi 
bazë për këto Komitete rrjedh nga këshilimi i Grupeve Rajonale 
Bashkëpunuese të KVKTNJ-së pas diskutimeve të mbajtura gjatë 2005-ës 
dhe 2006-ës.  

Komitetet rajonale janë krijuar në secilin nga 12 qarqet e vendit. Këto 
komitete drejtohen nga Prefekti i qarkut. Startegjia Kombëtare e Anti-
Trafikimit 2008-2010 këshillon që ata duhet të përfshijnë përfaqësues nga: 
Shërbimet Sociale Shtetërore, Zyrën Rajonale të Punësimit, Drejtoria 
Rajonale e Policisë (duke përfshirë dhe Policinë e Anti-trafikimit), 
Drejtorin Rajonal të Shërbimit Informativ Shtetëror, Drejtorinë Rajonale 
të Shëndetit Publik, Zyrën e Ndihmës Sociale dhe Mbrojtjes (duke 
përfshirë CPUs) në Bashki dhe Komuna, Zyrën e Prokurorisë së 
Rrethit si dhe OJF-të. 

Këto struktura qeveritare janë përgjegjëse për identifikimin e problemit, 
përcaktimin e politikës dhe për masat që duhet të merren si pjesë e luftës 
kundër trafikimit të qenieve njerëzore në nivelin lokal në përputhje me 
Strategjinë Kombëtare të Anti-trafikimit. Ky komitet është një partner 
lokal për Zyrën Kombëtare të Koordinatorit Kundër-Trafikimit dhe 
shërben si pikë kontakti për autoritetin që mbikëqyr zbatimin e 
Mekanizmit Kombëtar të Referimit.  

Strategjia Kombëtre e Anti-Trafikimit 2008-2010 u ngarkon detyrat e 
mëposhtme Komiteteve4: 

• Krijimin dhe hatimin e programit në nivelin rajonal;  

• Bërjen të mundur dhe mbështetjen e punës në nivel lokal;  

• Sigurimin që janë zbatuar standardet kombëtare në nivel 
bashkie/komune nëpërmjet monitorimt dhe kontrolleve të cilësisë;  

• Sigurimn e vlefshmërisë së shërbimeve për personat/grupet e 
cënueshme dhe personat e trafikuar në nivel rajonal/lokal;  
 

                                                 
3 Ky përshkrim është marrë nga “Raporti i Vlerësimit për Zbatimin e strategjisë Kombëtare kundër Trafikimit 
të Qenieve Njerëzore 2005-2007” nga Zyra e Ministrisë së Brendshme të Koordinatorit Kombëtar për Luftën 
Kundër Trafikimit të Qenieve Njerëzore, faqet 73-74.  
4 Strategjia Kombëtare e Republikës së Shqipërisë për Luftën kundër Trafikimit të Qenieve Njerëzore 2008-
2010, faqe 16. 

Këto struktura janë 

përgjegjëse për 

identifikimin e 

problemit, 

përcaktimin e 

politikës, dhe masat 

që do të merren si 

pjesë e luftës 

kundër trafikimit të 

qenieve njerëzore 

në nivel lokal. 
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• Konsultimin e organeve bashkiake të referimit dhe ndërhyrjen në 
raste jorutinë/të komplikuara;  

• Marrjen pjesë në Task Forcën Kombëtare për Trafikimin  Qenieve 
Njerëzore; dhe  

• Marrjen pjesë në Grupin e Punës së NRM-së. 

Urdhri parashikon se çdo Komitet krijon një Tryezë Teknike Pune të 
përbërë prej personelit teknik prej secilës nga zyrat e qeverisë të 
përfaqësuara në Komitet. Këto grupe teknike janë caktuar për të 
bashkëpunuar për menaxhim çështje për t’u ardhur në ndihmë fëmijëve 
dhe grave të cënueshme dhe të trafikuara. Ato ndihmojnë dhe agjenci për 
zbatimin e ligjit në identifikimin e viktimave/viktimave potenciale të 
trafikimit.  

Objektivat 

 

  Nëpërmjet përcaktimit të politikës dhe kërkimit, koordinimit dhe 
aktiviteteve institucionale dhe masave të tjera të marra në nivel rrethi: 

a) Parandalimi i trafikimit të qenieve njerëzore brenda kufijve të qarkut, 
dhe 

b) Sigurim i mbrojtjes së kuptueshme dhe i ndihmës së riintegrimit për 
viktimat e trafikimit të cilët janë nga ose banojnë në komunitete 
brenda qarkut.   

   

Rezultati ose Ndikimi  Strategjia Kombëtare e Anti-trafikimit për 2008-2010  identifikon treguesit 
e mëposhtëm për Komitetet Rajonale:  

• Organizimin  e takimeve të rregullta;  

• Raporte të rregullta të ZKKA;  

• Ekzistencën e programeve për zhvillimin  komunitetit në të gjitha 
komunitetet e identifikuara si të cenueshme;  

• Të gjitha RCATs dhe Tryezat teknike iu nënshtruan trajnimit dhe janë 
të njohur me strukturën e parashikuar dhe me detyrat e tyre;  

• Ekzistenca e Termave të referencës për RCATs dhe për Tryezat 
Teknike; 

• Anëtarësimi në RCATs u zgjerua për të përfshirë Këshillat e Qarkut, 
Nënprefektët, Shefat e Drejtorive Rajonale të Këshillave Rajonalë të 
Kufinjve dhe Migracionit dhe OJF-të; 

• Eksiztenca e vlerësimit të situatës për secilin qark si bazë për rishikime 
të adhshme; dhe  

• Ekzistenca e raporteve të rregullta të vlerësimit të situatës (gjashtë-
mujore).  
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Zbatimi  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Ndërkohë që Prefekti është shefi nominal i Këshillit të Qarkut, pjesa më e 
madhe e prefektëve kanë caktuar një anëtar të stafit të tyre për të 
shërbyer si oficer i Sekretariatit teknik për të administruar punën e 
Komitetit dhe Tryezës teknike të Punës. Komitetet Rajonale inkurajohen 
të organizohen në mënyra që plotësojnë më efektivisht nevojat e situatës 
së tyre lokale. Minimalisht ato pritet të takohen një herë në tre muaj dhe 
Tryezat Teknike të Punës më shpesh. Atyre u kërkohet t’i raportojnë 
Zyrës së Koordinatorit Kombëtar të Anti-trafikimit dy herë në vit.  

Disa nga funksionet e tyre parësore përfshijnë: 

• Krijimin dhe mirëmbajtjen e një analize të përditësuar të situatës së 
trafikimit në nivel qarku. 

• Sigurimi i identifikimit të individëve të cënueshëm, familjeve dhe 
grupeve dhe ndërhyrjet e parandalimit për të ulur cënueshmërinë e 
tyre. 

• Sigurimi i një ndihme të kuptueshme dhe riintegrimi i fëmijëve dhe i 
grave të cilët janë bërë viktima të trafikimit. 

• Analiza të situatave të trafikimit në nivel qarku 

Strategjia kombëtare u bën thirrje të gjitha RCAT të zhvillojnë një analizë 
të situatës për të parë tendencat e trafikimit njerëzor si dhe shërbimet 
për parandalimin e tij në qark. Konsolidimi i të dhënave përkatëse në nivel 
qarku ka dy qëllime:  

1) Ofrimin e të dhënave të disagreguara dhe të krahasueshme ONAC 
në mënyrë që të krijohet një panoramë e besueshme dhe e 
kuptueshme e gjendjes së trafikimit të grave dhe të fëmijëve në vend, 
dhe përpjekjet për të parandaluar fenomenin;  

2) Ofrimi i informacionit lokal për çdo drejtues kryesor në secilin qark, 
informacion që u bën atyre të mundur të marrin vendime më të mira 
dhe përzgjedhje për t’u siguruar se ekzistojnë programe dhe 
mekanizma të mjaftueshëm lokalë për të luftuar trafikimin e njerëzve 
nëpërmjet parandalimit, ndalimit, mbrojtjes dhe ndihmës për viktimat. 

Për më tepër, analiza e ndihmon më shumë RCAT-ne të përcaktojë rolet 
dhe përgjegjësitë e aktorëve të ndryshëm qeveritarë dhe jo-qeveritarë. 
Një analizë e situatës të (anti) trafikimit në qark është e rëndësishme jo 
vetëm për të ndihmuar Komitetet e krijuar rishtazi për të zhvilluar planet 
e tyre rajonale të zhvillimit, por dhe për të krijuar një bazë të dhënash për 
të monitoruar dhe për të vlerësuar arritjen e qëllimeve dhe të objektivave 
të parashikuara në palët përkatëse të veprimit. Zyrës së Koordinatorit 
Kombëtare të Ani-trafikimit i dërgohet një analizë e përditësuar për 
situatën çdo gjashtë muaj. 
 
 

 

Një ndër qëllimet 

e analizës së 

situatës të trafikimit 

të qenieve 

njerëzore në qark 

është identifikimi i 

individëve dhe i 

grupeve të 

cënueshme.   
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• Identifikimi i individëve, familjeve dhe grupeve të cënueshme dhe 
ndërhyrjet e parandalimit për të ulur cënueshmërinë e tyre  

Një ndër qëllimet e analizës së situatës të trafikimit të qenieve 
njerëzore në qark është identifikimi i individëve dhe i grupeve të 
cënueshme. Procesi do të ndihmojnë në përcaktimin e nivelit të 
cënueshmërisë së trafikimit në zona, komunitete dhe individë të 
ndryshëm brenda qarkut. Një njohje më e saktë e vendndodhjeve 
dhe e njerëzve të cënueshëm bën të mundur përmirësimin e caktimit 
të ofrimit të shërbimeve sociale si dhe të teknikave të tjera të rritjes 
së ndërgjegjësimit dhe të parandalimit. Njihet gjerësisht se gratë dhe 
fëmijët përfaqësojnë grupet më të rrezikuara apo më të cenueshme 
për trafikimin e qenieve njerëzore. Gjithsesi, vetëm gjinia ose mosha 
nuk janë të vetmit tregues. Identifikimi i një grupi më kompleks 
treguesish do t’u bëjë të mundur aktorëve të anti-trafikimit për të 
identifikuar më mirë brenda qarkut se kush mund të jetë më shumë 
në rrezik të trafikimit. Faktorë të tjerë që duhet të konsiderohen janë 
shenja të dhunës në familje ose mos-funksionime të tjera në familje, 
lënien e shkollës, informacion për zbatimin e ligjit për rrjetet e 
trafikimit dhe të kontrabandimit, etj. 

Strukturat e qeverisë vendore, në veçanti policia dhe departamentet 
e shërbimeve sociale, punësimit dhe arsimit bëjnë shumë punë për të 
identifikuar dhe për të ndihmuar shumë individë me llojet e 
problemeve të përshkruara në paragrafin më lart. Ndërsa nëpërmjet 
këtyre zyrave dihet shumë rreth nevojave dhe mundësive të këtyre 
njerëzve, shpesh zyrtarët bashkiakë shprehin shqetësim se nuk kanë 
infrastrukturë dhe burime të mjaftueshme si dhe burime për të 
ndihmuar këta njerëz për gjetjen e zgjidhjeve afatgjata për zgjidhjen e 
cënueshmërisë së tyre. Në shumë komunitete, qeveria vendore, OJF-
të dhe drejtuesit lokalë të komunitetit kanë krijuar marrëdhënie të 
forta bashkëpunimi që kombinojnë njohuritë e tyre, shërbimet dhe 
burimet për të ofruar një qasje më të kuptueshme për mbështetjen 
dhe mbrojtjen e njerëzve, familjeve dhe komuniteteve që janë më të 
prekshme nga krimi i trafikimit.  

• Ndihma dhe riintegrimi i fëmijëe dhe i grave që janë bërë viktima të 
trafikimit  

Pasi dikush është identifikuar si viktimë trafikimi nga autoritetet e 
zbatimit të ligjit ose ofruesit e shërbimit, aksesi i personit për 
mbështetje sociale, ndihmë dhe mbrojtje duhet të bëhet një 
konsideratë parësore, pavarësisht nga gatishmëria e tyre për të 
bashkëpunuar me autoritetet e zbatimit të ligjit. Kombinimi i 
përgjegjësive dhe i burimeve ndëmjet zyrave të përfaqësuara të 
qeverisë duhet të jetë i mjaftueshëm për të siguruar se viktimës i 
ofrohet, të paktën, akomodim i sigurtë, këshillim psiko-social, kujdes 
shëndetësor dhe mjekësor, ndihmë ligjore, arsimim, trajnim 
profesional dhe mundësi punësimi. Plotësimi i këtyre detyrimeve për 
viktimën shpesh i shërben më mirë interesave të autoriteteve për 
hetim dhe ndjekje të kriminelëve pasi viktimat e mirë-mbështetura  
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mund të jenë më të gatshme dhe më të afta të bashkëpunojnë me 
sistemin e drejtësisë.  

Si për shërbimet e parandalimit dhe ndihmën për riintegrim për 
viktimat e trafikimit, Tryezat Teknike të punës janë forumet 
“mbështetëse” të përfaqësuesve nga agjencitë kryesore të qeverisë 
që janë pozicionuar për të siguruar akses ne të gjitha shërbimet që 
nevojiten në çështjet specifike. 

   

Shqyrtimet e kostos, 
kohës dhe të 
kompleksitetit 

 Rolet dhe përgjegjësitë e anti-trafikimit të zyrave të qeverisë të 
përfaqësuara nga RCAT-të parashikohen në procedurat administrative të 
secilës Ministri dhe në Startegjinë Kombëtare të Anti-Trafikimit. Në pjesën 
më të madhe të rasteve, kjo punë do të kryhet me burimet njerëzore dhe 
financiare të secilës zyrë të përfaqësuar. 

Mjaft RCAT i kanë bërë thirrje Qeverisë qendrore  të japë fonde për një 
koordinator anti-trafiku me kohë të plotë në secilin qark për të kryer 
funksionet që aktualisht kryhen nga sekretariati Teknik i Zyrës së Prefektit. 

NPOs janë në gjendje të kontribojnë në mënyrë të rregullt me anë të 
ekspertizës së tyre pa asnjë kosto. Gjithsesi, pjesa më e madhe e tyre 
duhet të sigurojnë mbështetje specifike financiare për çdo projekt që 
pritet të kryhet në qark. RCAT-të inkurajohen të bashkëpunojnë në 
mobilizimin e kontributeve financiare dhe jofinanciare për buxhetet e 
projekteve jo-fitimprurëse, që do t’i inkurajojë donatorët e jashtëm të 
ndajnë barrën e kostove të këtyre projekteve.   

      

Aktivitete plotësuese   • Rritja e pjesëmarrjes në shkolla dhe në komunitet  

• Arsim riedukues dhe trajnim profesional për popullsitë e cënueshme 
dhe për viktimat e riintegruara të trafikimit. 

• Hetime të policisë për krimet e lidhura me trafikimin e qenieve 
njerëzore dhe shfrytëzimin seksual. 

• Ndjekje e autorëve të këtyre krimeve 

• Analizë e rregullt kombëtare e situatës për përcaktimin e tendencave 
në trafikimin e njerëzve dhe gjendjen e përpjekjeve të anti-trafikimit si 
nga ONAC dhe nga shoqëria civile. 

   

Mësimet e nxjerra 

 

 • Ata që merren me anti-trafikim – qofshin agjenci qeveritare dhe 
organizata jofitimprurëse – mirëpresin krijimin e RATCs dhe Tryezave 
Teknike të Punës. Ata duan t’i shohin më tej të shtjelluara, duke i 
vënë theks zbatimit më shumë se raportimit. 
 

• Anëtarët e RATC dëshirojnë më shumë trajnim për të kuptuar rolet 
dhe përgjegjësitë e tyre. Ata mirëpresin më shumë trajnim dhe 
mbështetje nga ZKKA dhe agjenci të tjera. 
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• Kërkesat e raportimit dhe trajnimit për RATCs duhet të zhvillohen 
më tej në mënyrë që të përdoret më mirë informacioni i 
disponueshëm, të shmanget mbivendosja e informacionit të raportuar 
më parë nga anëtarët e RATC për ministritë e tyre përkatëse të 
linjës. 

• Organizatat jofitimprurëse janë burimi kryesor i njohurive praktike të 
anti-trafikimit (jashtë të dhënave të zbatimit të ligjit) dhe të 
programimit ne pjesën më të madhe të qarqeve. Ato janë këshilltarë 
dhe zbatues të rëndësishëm të RATCs. 

• Minsitritë qendrore, si për shembull Ministria e Punës, Cështjeve 
Sociale dhe Mundësive të Barabarta duhet të bëjnë përpjekje më të 
mëdha për të njohur dhe për të përditësuar përfaqësuesit e tyre 
rreth standardeve dhe strategjive kombëtare të këtyre ministrive në 
mënyrë që përfaqësuesit e tyre rajonalë të kenë një kuptim të plotë 
të roleve dhe të përgjegjësive të tyre në lidhje me kundër-trafikimin. 

• RATCs janë të mirë-pozicionura për të mobilizuar burimet 
institucionale (njerëzore dhe financiare) për punën e tyre. Në ditët e 
sotme, pjesa më e madhe e RATCs e kanë përdorur praninë e tyre 
kryesisht për t’u përpjekur të sigurojnë fonde të reja për t’u 
buxhetuar nëpërmjet Zyrës së Prefektit. Që prej qershorit të 2009-
ës, kapaciteti i dëshirës politike dhe ndikimi i  RACTs mbetet shumë i 
papërdorur.  

   

Për më shumë 
informacion, ju lutem 
kontaktoni me 

 Zyrën e Koordinatorit Kombëtar të Anti-trafikimit, Ministria e Brendshme: 
at_nationalcoordinator@yahoo.com 

Sekretariatin Teknik në Zyrën e Prefektit të qarkun tuaj; Shih bazën e të 
dhënave të kontaktit të KVKTNJ-së në CD-në e Paketës Burimore për më 
shumë informacion. 
Another Vision, Elbasan: Tjetervision@albmail.com  
Në mbrojtje të të Drejtave të grave Urbane dhe Rurale në Berat: 

artadyrmishi@yahoo.com  
Qendra Sociale Murialdo, Fier: qsm@murialdo.org  
Ndihmë për Viktimat e Minave (VMA) Kukës: kukesi@albmail.com  
Qendra Psiko-Sociale Vatra, Vlorë: qvatra@icc-al.org  
Të ndryshëm & të Barabartë (D&E): different&equal@icc-al.org 
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  2. Koalicioni Kombëtar i Strehëzave Anti-

trafikim 
   

Përshkrim 

 

 

  Koalicioni Kombëtar për Strehëzat Anti-trafikim u krijua në korrik 2007. 
Ajo përbëhet nga “Një Tjetër Vizion” në Elbasan, “Të Ndryshëm dhe të 
Barabartë” në Tiranë,  Strehëza tranzite “Jeta dhe Shpresa” në 
Gjirokastër, Qendra Kombëtare e Pritjes MOLSAEO për Viktimat e 
Trafikimit në Tiranë dhe Qendra Psiko-sociale “Vatra” në Vlorë. 

Qëllimi kryesor i koalicionit është të bëjë të mundur bashkëpunimin dhe 
koordinimin e aktiviteteve dhe të shërbimeve të anëtarëve për 
mbrojtjen, mbështetjen dhe riintegrimin e viktimave të trafikimit. 

Zonat e bashkëpunimit përfshijnë: 

• Ofrimin e një pakete të plotë dhe afatgjatë shërbimesh për të 
siguruar përfshirjen sociale dhe riintegrimin për viktimat fëmijë dhe të 
rritur të trafikimit. 

• Krijimi i aksesit për shërbimet e riintegrimit të viktimave për dëshirë 
të trafikimit në vendin e përzgjedhur prej tyre dhe nëpërmjet 
bashkëpunimit në rastet që i referohen agjencive anëtare.  

• Bashkëpunim ndërmjet strehëzave në mënyrë që të shkëmbehen 
eksperienca, në veçanti për të zhvilluar standardet e larta të ruajtjes 
së shërbimit. 

• Bashkëpunim me agjencitë qeveritare për të gjurmuar dhe për të 
analizuar tendencat në trafikimin e qenieve njerëzore dhe ndihma në 
hetimin dhe ndjekjen e krimeve për trafikim të qenieve njerëzore. 

• Këshillimi me organe qeveritare dhe ndërqeveritare për të nxitur 
kuadrin më të mirë ligjor, standardet rregullatore dhe praktika 
institucionale në ndihmën e viktimës dhe riintegrimin në të gjithë 
Shqipërinë. 

• Kërkesa të përbashkëta financimi për donatorë ndërkomëbatre dhe 
të brendshëm dhe institucione qeveritare për të mbështetur 
agjencitë anëtare. 

Koalicioni ka dhënë kontribute të rëndësishme për zhvillimin e Strategjisë 
Kombëtare të Anti-Trafikimit 2008-2010 dhe Standardet e Ministrisë së 
Punës, Çështjeve Sociale dhe Mundësive të Barabarta për viktimat e 
trafikimit dhe lehtësirat rezidenciale të shërbimeve sociale.  

     

Objektivat   Sigurimi i një ndihme të cilësisë së lartë dhe mbështetje riiintegruese për 
fëmijën dhe të rriturit viktima të trafikimit në Shqipëri. 

Koalicioni përbëhet 

nga  

• “ Një tjetër 

Vizion” në  

Elbasan, 

• “Të ndryshëm 

& të barabartë 

“ në Tiranë,   

• “Jeta dhe 

Shpresa” 

Qendër 

tranzite në 

Gjirokastrër,  

• MOLSAEO 

Qendra 

kombëtare e 

pritjes për 

viktimat e 

trafikimit në 

Tiranë, dhe  

• Qendra psiko-

sociale “Vatra“ 

në Vlorë. 
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Rezultati ose ndikimi  • Një sistem i mirë-hartuar, i bazuar në të drejtat e  viktimës për 
shërbimet për riintegrim të plotë të fëmijës dhe të rriturit që është 
viktimë trafikimi. 

• Qëndrueshëmria financiare për subjektet që japin ndihmë dhe ri-
integrim për viktimat e trafikimit. 

• Ndërtim i vazhdueshëm i kapacitetit profesional për personelin e 
institucioneve anëtare. 

• Të dhëna të rregullta dhe të përditësuara të viktimave të 
paidentifikuara për ONAC dhe institucionet e tjera për të kontribuar 
në analizimin e tendencave në trafikimin e njerëzve në Shqipëri. 

   

Zbatimi  

 

 

 

 

  Drejtimi i Koalicionit ndahet mes anëtarëve duke ndryshuar presidencën 
e drejtorëve të institucioneve anëtare çdo gjashtë muaj. Në fillim të çdo 
presidence të re, zhvillohet një plan pune gjashtë-mujor, i cili miratohet 
nga e gjithë anëtarësia.  

Presidenti i thërret takimet sipas nevojës, por në përgjithësi ato mbahen 
një herë në muaj. Axhenda për çdo takim zhvillohet ne konsultim me të 
gjithë anëtarët. Pozicionet e këshillimit zhvillohen dhe rishikohen nga të 
gjithë anëtarët. Kurdo është e mundur, arrihet konsensusi.  

Përderisa anëtarësimi i Koalicionit është relativisht i vogël, shpesh të 
gjithë drejtorët marrin pjesë në takimet e avokacisë dhe të seminareve 
sëbashku. Gjithsesi, në përgjithësi Presidentit i kërkohet të parashtrojë 
pozicionet e Koalicionit. 

Anëtarët e koalicionit ndajnë përgjegjësitë ndërmjet të gjithë 
institucioneve  sipas aktiviteteve që nevojiten për të realizuar planin e 
punës së Koalicionit. 

Stafi i KVKTNJ-së ka ofruar shërbimet e mbështetjes teknike dhe të 
sekretariatit të Koalicionit që prej krijimit të saj. Kjo përfundon në shtator 
2009. Funksionet e sekretariatit kryhen nga stafi i organizatës që ka 
Presidencën. 

   

Shqyrtimi i kostos, 
kohës dhe 
kompeksitetit 

 Takimet mikpriten nga agjencitë anëtare dhe pjesëmarrja e personelit 
konsiderohet si pjesë e përgjegjësive të stafit të organizatës. Si rezultat, 
kostot bazë operative për Kolicionin mbulohen nga agjencitë anëtare. 
Aktivitete të veçanta financohen nëpërmjet mbledhjes e  financimit të 
projekteve nga donatorët.  

 

      

Anëtarët e 

koalicionit ndajnë 

përgjegjësi 

ndërmjet të gjithë 

agjencive sipas 

aktiviteteve që 
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punës së 

Koalicionit. 
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Aktivitete shtesë   • Bashkëpunim me ZKKA. 

• Bashkëpunimi me RATCs dhe Tryeza Teknike Pune. 

• Shërbime trajnimi dhe këshillimi për OJF të tjera dhe institucione 
qeveritare që kryejnë programe anti-trafikim. 

• Bashëpunim me agjencitë e zbatimit të ligjit për të nxitur ndjekjen e 
trafikantëve. 

   

Mësimet e nxjerra 

 

 • Kontakti i rregullt ndërmjet agjencive në koalicion rrit efektivitetin e 
referimit të çështjeve të viktimës në Shqipëri.  

• Zbatimi praktik dhe njohuri të çështjes individuale të personelit të 
agjencive anëtare të Koalicionit është një burim i domosdoshëm për 
të gjitha subjektet qeveritare dhe jofitimprurese të anti-trafikimit në 
vend. Për shkak se personeli i këtyre organizatave  punon për 
periudha të gjata dhe shpesh përditë, me viktima të trafikimit, ata 
kanë kuptimin më të thelluar të karakteristikave të detajuara të 
fenomenit të trafikimit njerëzor dhe tendencave të tij të 
ndryshueshme ne Shqipëri nga perspektiva e eksperiencave të 
viktimës. 

   

Për më shumë 
informacion, ju lutem 
kontaktoni në 

 Tjetër Vizion, Elbasan: Tjetervision@albmail.com  
Të Ndryshëm dhe të Barabartë, Tiranë: different&equal@icc-al.org 
Qendra Kombëtare e Pritjes për Viktimat e Trafikimit, Tiranë: 

qkombetare@yahoo.com 
Qendra Psiko-Sociale Vatra, Vlorë: qvatra@icc-al.org  
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  3. Konferncat Kombëtare të Koordinimit 
   

Përshkrim 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Shqipëria ka burime të shumta njerëzore  si në qeveri dhe në shoqërinë 
civilie – të aftë për të luftuar trafikimin e njerëzve. Kjo detyrë po 
ndërton një bashkëpunim më të madh – në veçanti ndërmjet shoqërisë 
civile dhe aktorëve të zyrave të qeverisë – për të përdorur praktikat e 
mira dhe për të rritur aftësitë për të krijuar programe të vazhdueshme 
anti-trafikimi, të një cilësie të mirë dhe shërbime në të gjithë vendin. 
Konferencat kombëtare që mbledhin sëbashku një gamë të gjerë 
vendim-marrësish dhe praktikantësh mund të ofrojnë një mundësi të 
rëndësishme për të krijuar një dialog dy-kahësh ndërmjet zbatuesve 
lokalë dhe drejtuesve kombëtarë. Për më tepër, ata krijojnë një forum 
për të ndarë eksperienca dhe modele ndërmjet praktikantëve në pjesë 
të ndryshme të vendit. 

Shumë zyra dhe agjenci janë të mirë pozicionuara për të mbledhur 
Konferenca Kombëtare, në veçanti Zyra e Koordinatorit Kombëtar për 
Luftën e Trafikimit të Qenieve Njerëzore. Partnerët e programit 
KVKTNJ kanë shprehur shpesh shpresën që një agjenci kombëtare do 
të vazhdojë të mbledhë konferencat kombëtare duke përdorur 
metodologji bashkëpunuese të programit të KVKTNJ-së.  

Nga viti 2005 deri në vitin 2009, programi i KVKTNJ-së ka mbledhur 
pesë konferenca kombëtare, secila nga të cilat duke u bazuar në 
aktivitetin e mëparshëm. Secila konferencë është projektuar duke 
përdorur një metodologji bashkëpunuese, duke theksuar fort 
prezantimet nga aktorët lokalë në Shqipëri. Ndërsa fillimisht është 
menduar si një aktivitet për shoqërinë civile dhe për aktorët me bazë 
kapitali, cdo konference vijuese terhoqi më shumë pjesmarrës nga 
qeveria dhe nga jashtë kryeqytetit, Tirana.   

Konferenca e parë e lancimit të projektit  në maj të vitit 2004 i 
prezantoi 88 pjesëmarrësit me qëllimet dhe objektivat e programit të 
KVKTNJ-së. Pjesëmarrësit u angazhuan në grupe të vogla diskutimi për 
të identifikuar se cilët aktorë qeveritarë dhe të shoqërisë civile ata do të 
inkurajonin të bashkëpunonon me programin e KVKTNJ-së gjatë tri 
viteve në vijim5. Në këtë konferencë fillestare hapëse, 43% e 
pjesëmarrësve vijnë nga organizatat e shoqërisë civile, 25% vijnë nga 
OJF ndërkombëtare, dhe 13.5% vijnë nga zyrat e qeverisë shqiptare. 
Përfaqësues të lartë të USAID, KVKTNJ, dhe përfaqësues kyçë të 
qeverisë qendrore mbajtën pjesën më të madhe të prezantimeve në 
konferencë. 

 

                                                 
5 Kontrata fillestare për programin e KVKTNJ-së ishte për 3 vjet – FY 2005-2007. Në vitin 2007, USAID 
miratoi një zgjatje fondesh për Creative Associates, duke e dyfishuar jetën e projektit në gjashtë vjet – FY 
2005 – 2009. 
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Në Konferencën Vjetore të 2005-ës, burimi i ekepertizës u ndryshua 
thelbësisht. Tetëmbëdhjetë folës nga OJF shqiptare, zyra të qeverisë 
dhe media ofruan prezantime gjatë të katër sesioneve të panelit. Gjatë 
këryre sesioneve, prezantuesit diskutuan praktika të mira dhe sfiduan 
pjesëmarrësit të flisnin për boshllëqet në programim dhe në shërbime. 
Mbi 90 pjesëmarrës u bënë pjesë e aktivitetit dy ditor. Mbi 60% vinin 
nga OJF, ndërkohë që pjesëmarrja e qeverisë ishte në një nivel 
relativisht të vogël në 16%. Ndërkohë që rritja e përgjithshme në 
pjesëmarrësit kombëtarë tregonte për “pronësi” në rritje të procesit të 
KVKTNJ-së nga partnerët shqiptarë, konferenca identifikoi nevojën për 
të angazhuar partnerët e qeverisë në mënyrë më aktive si një përparësi 
kyçe e vazhdueshme. 

Konferenca Vjetore e 2006-ës reflektoi si rritjen domethënëse në 
pjesëmarrje dhe një ndryshim dramatik në pjesëmarrjen e qeverisë. Ajo 
mobilizoi ndarjen e praktikave të mira dhe të njohurive lokale 
nëpërmjet prezantimeve të mbi 40 përfaqësuesve nga shoqëria civile 
dhe nga qeveria. Konferenca u ndoq nga njëqind e nëntëmbëdhjetë 
pjesëmarrës, ku 43% vinin nga zyrat e qeverisë, dhe 38% nga shoqëria 
civile. Mbi 80 pjesëmarrës vinin nga zonat jashtë kryeqytetit, Tiranës.  

Konferenca Vjetore e 2008-ës theksoi qëndrueshmërinë e punës së 
anti-trafikimit ne Shqipëri. Njëqind e tetë pjesëmarrës morën pjesë, me 
një përqindje ekuivalente të qeverisë vendore  (37%) dhe (35%) 
pjesëmarrës të shoqërisë civile. U theksuan rrjetet dhe sistemet për 
anti-trafikimin. U dhanë njëmbëdhjetë prezantime për praktikat e mira 
për parandalimin e trafikimit, rritjes së ndërgjegjësimit dhe 
ndihmën/riintegrimin e viktimave të trafikimit nga skuadra të agjencive 
bashkëpunuese, si qeveritare dhe jofitimprurese. Duke njohur që 
burimet financiare janë një element thelbësor qëndrueshmërie, një palë 
“donatorësh” parashtron tendencat e burimeve financiare 
ndërkombëtare dhe të brendshme në të ardhmen. 

Raporte të detajuara për secilën nga konferencat e përshkruara, duke 
përfshirë dhe përshkrime të prezantimeve të grupeve të vogla dhe 
diskutimet nga qarqet mund të gjenden në CD-të e raporteve të 
KVKTNJ-së në këtë Paketë. 

     

Objektivat 

 

  Qëllimet dhe objektivat për secilën konferencë kombëtare duhet të 
krijohen si një pjesë e procesit fillestar të projektimit. Konferencat më të 
suksesshme janë projektuar duke u dhënë rëndësi objektivave të 
pjesëmarrësve si dhe zyrës mikpritëse ose organizatës. 

   

Rezultati ose Ndikimi  Rezultatet dhe ndikimet për këto konferenca duhet të identifikohen si 
pjesë e procesit fillestar të projektimit të konferencës. Konferencat më 
efektive kanë si synim aplikimin praktik të informacionit të transmetuar 
dhe të marrëdhënies së vendosur. 
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Zbatimi 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Konferencat kombëtare të KVKTNJ-së janë duartrokitur gjerësisht nga 
qeveria, shoqëria civile dhe përfaqësuesit ndërqeveritarë. Në këto 
forume, aktorët e qeverive vendore dhe të shoqërisë civile erdhën 
sëbashku me partnerët e tyre nga komunitetet e tyre nga i gjithë vendi. 
Procesi i bashkëpunimit u bëri atyre të mundur të angazhoheshin në 
diskutime thelbësore që nxisnin zhvillimin e marrëdhënieve të besimit 
dhe respektit të ndërsjelltë. 

Përdorimi i nje grupi teë trainuar lehtësuesish ishte kyci i suksesit të 
kësaj metodologjie bashkëpunuese. Lehtësuesit e trainuar sigurojnë 
drejtim asnjanës për grupet e punës dhe udhëzojnë pjesmarrësit në 
pëdorimin e teknikave krijuese madje me bazë lojën që nxjerrin në pah 
kontributin nga të gjithë pjesmarrësit. Në të njëjtën kohë lehtësimi e 
mban diskutimin e grupit të fokusuar në detyrën që po bëjnë, duke i 
dhënë vemëndje të vecantë cuarjes së diskutimit para në pëputhje me 
kohën paracaktuar për cdo hap të proceseve të grupit të punës. 

Kjo qasje bashkëpunuese është zhvilluar me mbështetjen e një 
lehtësueseje profesioniste dhe specialiste e proceseve të grupit  Dr. 
Sheila Ramsey, nga EnCompassLLC. Gjatë katër konferencave të para ajo 
trajnoi anëtarë të stafit të KVKTNJ-së dhe trajnerë nga qendra Burimore 
Kombëtare e Trajnimit dhe Asistencës Teknike (ANTTARC) në teknika 
për lehtësimin e grupit dhe aftësi të tjera të përpunimit të grupit. CD e 
Paketës Burimore përfshin tre libra udhëzimesh që ofrojnë parimet për 
një lehtësim të mirë si dhe një numër teknikash perpunimi të grupit 
Këto libra janë1) Materialet burimore për Sesionet e Zhvillimit të Stafit 
- Maj 2004, 2) Instrumentet dhe Metodat për të Rritur të Mësuarin 
Pjesëmarrës dhe 3) Krijimi i një Mjedisi Efektiv të Mësuari mund të 
gjenden në CD-në e Paketës Burimore. 

Nën tutelën e Dr. Ramsey, personeli i KVKTNJ-së zbuloi sa i 
rëndësishëm është projektimi dhe përgatitja për konferenca të 
suksesshme. Faza e projektimit për secilën konferencë filloi minimalisht 
tre muaj para aktivitetit. Rezultatet e konferencave të mëparshme u 
rishikuan, u vlerësua gjendja e koordinimit të anti-trafikimit në Shqipëri 
dhe u konsultuan aktorët rreth asaj që prisnin ata  të trajtohej në 
konferencën tjetër. Për shembull, para konferencës së 2008-ës, 
aktorëve iu kërkua të ofronin kontributet e tyre për stafin e KVKTNJ-së 
duke iu përgjigjur këtyre pyetjeve: 

• Çfarë doni të bëni ju dhe/ose organizata/institucioni juaj në vitin në 
vijim për të nxitur qëndrueshmërinë e programimit anti-trafikim në 
vitin në vijim? 

• Çfarë doni të mësoni dhe/ose të kaloni në Konferencën Vjetore të 
KVKTNJ-së në 2008 për t’ju ndihmuar të arrini këtë gjë? 

Qëllimet dhe objektivat si dhe prezantimet potenciale më pas u 
identifikuan bazuar mbi konstelacionin e kontributeve. Pasi u caktuan 
qartësisht qëllimet dhe obejktivat, u zhvillua një axhendë hap pas hapi, e 
cila u rafinua nëpërmjet një dialogu ndërmjet Dr. Ramsey, si drejtues 
kryesor, dhe skuadrën lehtësuese nga stafi i KVKTNJ-së. Në të njëjtën 
kohë, u zhvillua dhe një listë e detajuar kontrolli për të gjurmuar të 
gjitha aktivitetet e nevojitura për të siguruar përgatitje të plotë dhe 
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ndjekje të rezultateve të dala nga konferenca pas mbarimit të saj. Ajo 
përfshinte detyra specifike për stafin dhe tregues krahasimorë dhe data 
përfundimi për çdo detyrë. Një shembull përfshihet në CD-në e 
Paketës Burimore në format në Excel, i cili mund të modifikohet kur 
është e nevojshme. 

Në javën e fundit para konferëncës, Dr. Ramsey – në bashkëpunim me 
skuadrën e lehtësimit të KVKTNJ-së, projektoi një udhëzim të detajuar 
të lehtësuesit që përmban plane të detajuara për kohën dhe teknikat që 
do të përdoren në të gjithë konferencën. “Udhëzimet e Lehtësuesve” 
për Konferencën hapëse të KVKTNJ-së që jepen në CD-në e Paketës 
Burimore është një shembull i një instrumenti të tillë.  

Pjesëmarrësit e konferencës së KVKTNJ-së theksuan në mënyrë të 
vazhdueshme aftësitë e lehtësuesve të KVKTNJ-së dhe të ANTTARC-
ut që drejtuan të gjithë aktivitetet e grupit të punës, si një ndër aspektet 
më të vlerësuara të konferencave të KVKTNJsë.  

Lehtësimi është një metodologji dhe grup aftësish specifike, të 
ndryshme nga trajnimi. Ai është “një proces në të cilin një person që 
është i pranueshëm për të gjithë anëtarët e grupit, është kryesisht 
neutral dhe që nuk ka autoritet vendim-marrës ndërhyn për të 
ndihmuar një grup të përmirësojë mënyrën sesi ai identifikon dhe zgjidh 
problemet dhe merr vendimet në mënyrë që të rrisë efektivitetin e 
grupit.”6 

Këto sjellje dhe udhëzime kyçe çojnë në punë të suksesshme lehtësimi.  

Një lehtësues 

• Është një shërbyes neutral i grupit; 

• Nuk vlerëson ose jep ide; 

• E përqendron energjinë e grupit në një detyrë të përbashkët; 

• Sugjeron metoda dhe procedura alternative; 

• I mbron individët dhe idetë e tyre nga sulmi; 

• Inkurajon të tërë të marrin pjesë; dhe 

• Ndihmon grupin në gjetjen e zgjidhjeve ku fitojnë të gjithë. 

Teknika lehtësimi specifike për t’u mbajtur parasysh janë: 

• Përcaktoni qartë rolin tuaj; 

• Gjeni marrëveshje për problemet e ndërsjella dhe procese të tilla 
para se të filloni;  

• Mos u përpiqni të jeni ekspert – kthejani si “bumerang” pyetjet 
grupit; 

• Jini pozitiv; bëjini komplimente grupit 

                                                 
6 Roger M. Schëartz, Lehtësuesi i Aftë: Zgjuarsi Praktike për Zhvillimin e Grupeve Efektive, San Francisco: 
Jossey Bass, 1994. 
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• Mos flisni shumë 

• Mbështesni personin që mban shënimet; 

• Mos kini frikë të bëni gabime; dhe 

• Ndihmoni në edukimin e grupit 

Është e rëndësishme që të kapen idetë e mira dhe informacioni që 
gjenerohet gjatë prezantimeve në seancë plenare dhe në diskutimet e 
grupit të punës. Sigurohuni që të keni të dhëna të mjaftueshme të 
identifikuara dhe bini dakord paraprakisht për një strukturë për mbajtjen 
e shënimeve për aktivitetin. Ata që mbajnë shënim duhet të 
inkurajohen të përpiqen të kapin fjalët aktuale të folësve në mënyrë që 
të shmangin keqinterpretimin e kuptimit të tyre dhe për të rritur 
kontributin e tyre gjatë seancave. Ky informacion duhet të konsolidohet 
në një raport të kuptueshëm të punimeve, u duhet shpërndarë të gjithë 
pjesëmarrësve dhe aktorëve të tjerë të interesuar në kohën e duhur. 

   

Shqyrtimet e Kostos, 
kohës & kompleksitetit 

 Konferencat kombëtare janë përgjithesisht një sipërmarrje e komplikuar 
dhe e gjerë, në veçanti kur duhen paguar tarifa për ambiente, vakte, 
akomodim, materiale, etj. Kostot mund të ndahen në mënyra të 
ndryshme. Zyrat e qeverisë mund të kenë akses në ambientet e 
zotëruara nga qeveria, të cilat mund të përdoren pa pagesë. Folësit dhe 
panelistët nga qeveria dhe shoqëria civile mund të sigurojnë miratim 
nga eprorët e tyre për të ngarkuar kostot e transportit, dietat, kostot e 
akomodimit në buxhetet e zyrës ose të organizatës së tyre, e të mos 
presin agjencitë sponsorizuese të paguajnë për shpenzimet e tyre. 
Ftesat për konferencën duhet të bëhen të paktën një muaj para 
aktivitetit në mënyrë që të ketë kohë të mjaftueshme për pjesëarrësit 
të sigurojnë autorizim për këto tarifa. 

Kostot mund të ndahen ndërmjet sponsorëve të ndryshëm. Plus zyrave 
të Qeverisë së Shqipërisë, organizata ndërqeveritare si IOM, OSBE, 
Unicef si dhe zyra të mëdha ndërkombëtare jo-fitimprurëse, si për 
shembull World Vision dhe Save the Children shpesh janë të interesuar 
të mbështesin konferencat e mëdha. Gjithnjë e më tepër, bizneset po 
tregojnë interes në aktivitetet sponsorizuese nëpërmjet parave në dorë 
ose kontributeve në natyrë. 

      

Aktivitetet shtesë    Konferencat bashkëpunuese janë shumë të suksesshme kur pjesmarrësit 
angazhohen në zbatimin praktik të temave të adresuara. Disa nga 
përgjegjësitë e aktorëve ant-trafikim(qeveritar dhe të shoqërisë civile) 
që përfitojnë nga konferencat kombëtare përfshijnë:    
 

• Rishikim dhe përpunim të kuadrit ligjor kundër trafikimit të qenieve 
njerëzore dhe mbrojtjes së popullatës së prekshme.  

• Rishikim dhe përpunim të standardeve për shërbimet për të ulur 
tendencën për trafikim njerëzor dhe për të përmirësuar cilësinë e 
shërbimeve riintegruese.   
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• Komitetet Rajonale në Luftën Kundër Trafikimit  të Qenieve 
Njerëzore.  

• Njësi të mbrojtjes së fëmijëve në bashki të ndryshme  
• Rritje e kujdesit në shkollat publike.  
• Shërbime parandalimi nga organizata jo-fitimprurëse dhe agjencitë 

qeveritare për popullatat e prekshme.   
• Shërbime asistence dhe riintegrimi nga organizata jo-fitimprurëse 

dhe agjencitë qeveritare, për femijët dhe të rriturit viktima të 
trafikimit.  

      

Parakushte 
programatike   

  • Një skuadër me staf dhe vullnetarë të cilët kanë njohuri të gjera të 
temave qe do të diskutohen në konferencë. 

• Një rrjet i fortë kontaktesh nëpërmjet të cilit të identifikohen 
burimet më të mira, dhe folësit më të mirë si dhe pjesëmarrësit. 

• Mbështetje nga përfaqësues të lartë qeveritarë, shoqëria civile dhe 
përfaqësuesit ndërqeveritarë.  

• Njohuri të konferencave të mëparshme dhe seminareve të 
organizuara për të njëjtën temë në mënyrë që të veprohet bazuar 
në kontributet e mëparshme dhe të shmanget përsëritja e 
informacionit dhe proceseve.  

   

Pyetje që duhen berë 
përpara se të fillojë ky 
aktivitet 

 • Cilat janë qëllimet kyçe dhe objektivat për këtë konferencë?  
• Cili është publiku i synaur prej nesh? 
• Si mbështetet kjo në konferenca, seminare dhe trajnime të 

mëparshme të ofruara për të njëjtin grup pjesëmarrësish? 
• Kush do ta sponsorizojë këtë aktivitet?   
• A kemi ne burime të mjaftueshme njerëzore dhe financiare për të 

siguruar cilësinë e konferencës?  

   

Mësimet e nxjerra 

 
 
 

 • Planifikimi i detajuar dhe përgatitja e mëparshme janë thelbësore 
për të organizuar një konferencë të suksesshme. 
 

• Suksesi i konferencës rritet ndjeshëm kur pjesëmarrësit ndiejnë 
“pronësi” të konferencës sepse ata janë konsultuar  për formën e 
saj, kanë kontribuar në përmbajtjen teknike , dhe kanë kohë të 
mjaftueshme gjatë aktivitetit  për të diskutuar në grupe pune , ose 
në konfigurime të tjera grupesh të vogla si p.sh. në “world café”  

• Procesi “world café”  është vlerësuar posaçërisht pozitivisht si nga 
përfaqesuesit qeveritarë, dhe nga përfaqësuesit e organizatave jo-
fitimprurëse në konferencë. 

• Ndihmësve të konferencës iu nevojitet trajnim për aftësitë 
lehtësuese.  

• Një udhëzues  i detajuar për çdo hap të procesit  lehtësues  duhet 
të hartohet përpara konferencës.  

• Të gjithe lehtësuesit e konferencës duhet të trajnohen përpara 
konferencës sesi të zbatojnë planin e detajuar lehtësues.  

Suksesi i 

konferencës ështe 

rritur ndjeshëm  

kur pjesëmarrësit 

ndiejnë   ”pronësi 

” të konferencës 

sepse ata ishin 

konsultuar më 

parë. 



  
                 NISMA SHQIPTARE: KOORDINIMI I VEPRIMEVE KUNDËR TRAFIKIMIT NJERËZOR         81 

          PAKETË BURIMORE E PRAKTIKAVE TË MIRA KUNDËR TRAFIKIMIT NJERËZOR  
 

• Planifikimi dhe teknikat lehtësuese  të përdorura për të organizuar 
konferenca kombëtare mund të jenë aplikuar edhe për të 
projektuar seminare dhe aktivitete të tjera  në të dyja nivelet, në 
atë kombëtar dhe vendor.  

   

Për më shumë 
informacion, ju lutemi 
kontaktoni: 

 Zyra e Koordinatorit Kombëtar për Anti-Trafikim, Ministria e 
Brendshme: at_nationalcoordinator@yahoo.com 

Creative Associates International, Inc.: www.caii.com 
 Sarah Stephens, Shefe e Projektit të KVKTNJ-së: SarahS@caii.com 
EnCompass: www.encompassworld.com 

 



  

       82      AGJENCIA E SHTETEVE TË BASHKUARA PËR ZHVILLIM NDËRKOMBËTAR 

 

  4. Grupet Rajonale të Bashkëpunimit 
   

Përshkrimi 

 

 

  Prej vitit 2005 deri në vitin 2007, 
program i KVKTNJ-së mblodhi 3 
herë në vit aktorët kryesorë te 
qeverisë vendore dhe shoqërisë 
civile në forume multi qarqesh të 
quajtuara “Grupet Rajonale të 
Bashkëpunimit”.  

Qëllimi i Grupeve Rajonale të 
Grumbullimit  ishte të rriste 
bashkëpunimin  ndërmjet 
shoqërisë civile dhe qeverisë 
vendore  për të luftuar trafikimin 
ndërkohë që  siguron 
koordinimin dhe bashkëpunimin 
ndërmjet granteve të KVKTNJ-së 
. Këto forume janë formuar për 
të: 

• Mbështetur fushatat dhe programet parandaluese për të ulur 
tendencën e trafikimit të qenieve njerëzore në çdo rajon.; 

• Zhvilluar shërbime riintegrimi më efektive për viktimat e trafikimit; 

• Konsoliduar informacionin rreth trafikimit të qenieve njerëzore siç 
ndodh në çdo zonë (komunitet, rreth, qark) dhe për të monitoruar 
tendencat; 

• Përmirësojë  komunikimin ndërmjet aktorëve të antitrafikimit, duke 
maksimizuar burimet njerëzore dhe financiare, dhe duke racionalizuar 
efektivisht përpjekjet dhe shërbimet.   

• Rritur bashkëpunimin ndërmjet shoqërisë civile dhe aktorëve të 
qeverisë për të luftuar trafikimin e qenieve njerëzore në zonat për të 
cilat janë përgjegjës; dhe  

• Shpërndarë informacion të besueshëm rreth trafikimit të qenieve 
njerëzore në Shqipëri. 

Grupet Rajonale të Bashkëpunimit  të KVKTNJ-së u formuan prej 
aktorëve të shoqërisë civile dhe të qeverive vendore. Divizionet e 
Bashkëpunimit u bazuan në kufijtë e rretheve. Disa Bashki të poshtë 
shënuara që ishin logjikisht më të lidhura me një grup tjetër janë në 
parantezë. 

• Grupi i Veriut: Shkodër, Kukësi, Lezha dhe Dibra 

• Grupi i Qendrës: Durrësi, Tirana dhe Elbasani 

• Grupi i Lindjes: Korça, me  Përmetin dhe Skraparin 

Qëllimi i Grupeve 

Rajonale të 

Bashkëpunimit të 

KVKTNJ-së ishte të 

rrisë 

bashkëpunimin 

ndërmjet shoqërisë 

civile dhe qeverisë 

vendore për të 

luftuar trafikimin. 
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• Grupi i Jugut: Vlora, Gjirokastra (perjashto Permetin), Beratin 
(përjashto Skraparin) dhe Fieri 

Në qershor të vitit 2006, Kryeministri firmosi nje Urdhër  Administrativ 
duke formalizuar Komitetet Rajonale të drejtuara nga Prefektët në 
kuadër të luftës kudër Trafikimit të Qenieve Njerëzore për të gjithë 12 
qarqet e vendit. Aryeja e ngritjes së këtyre Komiteteve dhe qëllimi i tyre 
erdhi kryesisht nga procesi këshillimor i Grupeve Rajonale të 
Bashkëpunimit të KVKTNJ-ë gjatë dy viteve të mëparshme. Në qershor 
dhe korrik të vitit 2006 programi i KVKTNJ-së bashkëpunoi me Zyrën e 
Koordinatorit Kombëtar kundër Trafikimit për të reaizuar seminare 
orientimi për RCAT, të konfiguruara në të njëjtin format si për Grupet e 
Bashkëpunimit të KVKTNJ-së. 

Grupet Rajonale të Bashkëpunimit plotësojnë funksionet e RCAT-ve 
duke shërbyer si forume të rëndësishme për shpërndarjen e 
informacionit, analizave bashkëpunuese të sjelljeve të trafikimit në 
Qenieve Njerëzore  në zonat lokale, dhe program i bashkëpunimit 
ndërmjet aktorëve të qeverisë vendore dhe shoqërisë civile. Që të dyja 
palët edhe përfaqësuesit e qeverisë vendore edhe shoqerisë civile 
theksojnë që ata përfitojnë nga mundësia për të takuar homologët e tyre 
nga rajonet fqinje sepse ata përballen me të njëjtat mundësi dhe sfida të 
cilat mund të variojne nga zona të tjera të vendit. Në intervistat e bëra 
për impaktin final të matjes së koordinimit të KVKTNJ, shumë aktorë të 
programit theksuan se ata shpresojnë se zyra apo organizata të tjera do 
të vazhdonin të formonin Grupe të tjera Rajonale të Bashkëpunimit.  

     

Objektivat 

 

  Të rrisë bashkëpunimin ndërmjet shoqërisë cilvile dhe qeverisë vendore 
në luftën kundër trafikimit ndërsa sigurohet koordinimi dhe bashkëpunimi 
ndërmjet grant-marrësve të KVKTNJ-së.   

   

Rezultati ose ndikimi  Për drejtuesit e qeverisë vendore dhe të shoqërisë civile 

• U shtuan njohuritë për trafikimin  e qenieve njerëzore në Shqipëri.  

• U përmirësuan njohuritë mbi strategjitë dhe standardet e qeverisë 
për të luftuar trafikimin e qenieve njerëzore dhe për të ndihmuar 
popullatat e prekshme.  

• U dhanë njohuri të teknikave të programit për të zbatuar kundër-
trafikimin në komunitetet lokale.  

• U zgjerua rrjeti i kolegëve të cilët mund të bashkëpunojnë për të 
realizuar pragrame të kuptueshme dhe efektive kundër trafikimit. 

• U identifikuan zona të zakonshme të problemit dhe nevojave për t’i 
sjellë në vëmendjen e zyrtarëve  të qeverisë qendrore dhe 
donatorëve ndërkombëtarë.  
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Zbatimi  

 

 

 

 

  Me një mesatare prej katër mbledhjesh për qark, GRB-të mblodhën 
sëbashku pjesëmarrës nga shoqëria civile kryesisht nga Organizata 
Jofitimprurese të grave, fëmijëve, rinisë, dhe asistencë ligjore nga 
përfaqësuesit e zyrave të qeverisë vendore. Përfaqësuesit përfshinë 
pjesëmarrës nga zyra rajonale e shërbimeve sociale , zyra e ndihmës 
sociale dhe ekonomike të bashkive, policë të antitrafikut, departamentet 
rajonale të arsimit, zyrat rajonale të punësimit, këshillat e qarqeve, etj. 
Përfaqësues nga agjenci ndërkombëtare si UNICEF, ILO, IOM, OSCE, 
dhe TdH kanë pasur statusin e vëzhguesit/ këshilluesit. Pjesa më e madhe 
e tyre ka qenë e pranishme gjatë mbledhjes së GRB-së Qendrore, 
ndersa pak prej tyre kanë marrë pjesë edhe në mbledhjet e rajoneve të 
tjera.  

Rritja e pjesëmarrjes nga përfaqësues të qeverisë, demonstron interesin e 
tyre në rritje, pikëpamjet dhe informacionin e shpërndarë gjatë këtyre 
mbledhjeve veçanërisht në kontekstin  e planifikimit të aktiviteteve të 
antitrafikit në të ardhmen. Për shëmbull, ish-Shefi i Policisë së Anti-
trafikimit  në Korçë dhe një përfaqësues aktiv i GRB atje, vë re:  

Ajo se çfarë po bën KVKTNJ , është shumë  e rëndësishme 
për punën tonë. Tani unë njoh më shumë Organizata 
Jofitimprurese që janë të përfshira në antitrafikim në qarkun  
tonë si dhe di se çfarë po bëjnë ato, kështu që është më e 
lehtë për mua për të kërkuar mbështetje kur është e 
nevojshme.   

Dinamikat  e zhvillimit  të mbledhjeve të GRB-ja kanë qenë të ndryshmë 
në çdo qark. Faktorët ndikues përfshijnë: 

• nivelin e njohurive të antitrafikimit dhe kuptueshmërinë e aktorëve të 
antitrafikimit në çdo qark; 

• nivelin e përfshirjes dhe sjelljes pro-aktive të aktorëve në koordinimin 
e punës së tyre me paltët e tyre të treta.  

• përvojën e mëparshme, veçanërisht përvojën e Organizatave 
Jofitimprurëse.  

• informacionin ekzistues të antitrafikimit dhe nivelin e dëshirës për ta 
ndarë atë, veçanërissht ndërmjet partnerëve në sektorin e 
Organizatave Jofitimprurëse. 

• Nivelin e ndjeshmërisë  së aktorëve të qeverisë vendore për 
antitrafikimin dhe vendin që zë antitrafikimi në listën  e prioriteteve 
të qeverisë vendore. (policia  e antitrafikimit  e ka atë gjithmonë në 
listën e vet të prioriteteve); dhe 

• çështjen nëse aktorët e ndryshëm të antitrafikimit mund të jenë në 
gjendje ose jo të koordinojnë në nivel qarku.  

Roli i KVKTNJ-së në procesin e GRB-ve ishte fillimisht ai i ndihmësit. 
Pjesëmarrësit kuptuan qartë se KVKTNJ-ja nuk ishte aty as për të hedhur 
ide, as për të dhënë zgjidhje të gatshme. Vetë pjesëmarrësit ishin 
gjeneues të ideve, gjetësit  e zgjidhjeve, dhe shprehën pronësinë vendore 
të të gjitha zhvillimeve të reja në këtë proces. Stafi i KVKTNJ-së ishte i 

Roli i KVKTNJ-së 

në procesin e GRB  

ishte fillimisht   

ndihmues. 

Pjësëmarrësit 

kuptuan qartë që  

KVKTNJ-ja nuk 

ishte  aty as për të 

hedhur  ide as për 

të ofruar zgjedhje 

të gatshme.Vetë 

pjesëmarrësit ishin 

gjeneruesit e ideve.  
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pranishëm për të udhëzuar pjesëmarrësit gjatë procesit, dhe për të 
ofruar këshillim kur ishte e nevojshme.   

Instrumenti i ndërtimit dhe ndihmesës dhe procesi I përshkruar në 
sektionin e mëparshëm për Konferencat Kombëtare zbatohet në të 
njëjtën mënyrë dhe për Grupet Rajonale të Bashkëpunimit. Për më 
shumë informacion specifik shikoni tre paketat e trajnimit të Dr. Sheila 
Rameyor 1) Materialet Burimore për Sesionet e Zhvillimit të Stafit – Maj 
2004, 2) Instrumentet dhe Metodat për Rritje e Mësimit të 
Pjesëmaarrësve dhe 3) Krijimi i një mjedisi efektiv të të mësuarit  që 
gjendet në CD-në Paketës Burimore.   

   

Konsiderata për 
koston, kohën & 
kompleksitetin 

 

 

 

 Llogaritja  e kostos për realizimin e GRB-ve përfshin marrjen me qira të 
mjeteve qe duhen për mbledhjen, pagesat e mundshme, shpenzimet  e 
udhëtimit për ndihmësit,  kostot e llogaritura të pushimeve të kafesë dhe 
të vakteve, si dhe kosto të mundshme për printimin e materialeve që 
duhen shpërndarë në mbledhje. Kostot mund të llogariten ose ndahen 
në mënyra të ndryshme. Zyrat e Qeverisë mund të kenë akses në 
pajisjet që janë pronë e shtetit, të cilat mund të përdoren pa pagesë. 
Ndihmësit dhe personat e burimit nga qeveria dhe shoqëria civile mund 
të ofrojnë shërbimet e tyre pa tarifa pagese. Përfaqësuesit  e qeverisë 
dhe të shoqërisë civile mund të sigurojnë një miratim nga eprorët e tyre 
pët t’ia ngarkuar shpenzimet e transportit për ditë si dhe kostot e fjetjes 
buxheteve të zyrave ose organizatave të tyre më mirë sesa të presin 
agjencinë sponsorizuese për të paguar shpenzimet e tyre.   

GRB-të kërkojnë investim në kohë, në përgatitje si dhe zbatim. Nevojitet 
kohë e mjaftueshme përgatitore për të identifikuar dhe trajnuar 
ndihmësit lokalë, në mënyrë që ata të jenë të pregatitur mirë për të 
drejtuar diskutimet e grupit. Ky person duhet të jetë i aftë për të 
lehtësuar efektivisht diskutimin, të ofrojë informacion të saktë rreth 
trafikimit, të ndërtojë një klimë besimi dhe respekti ndërmjet 
pjesëmarresve dhe të mbajë anonimatin e viktimave gjatë gjithë kohës.   

      

Aktivitete Shtesë   • Komitetet Rajonale në Luftën kundër Trafikimit të Qenieve 
Njerëzore.  

• Njësitë e Mbrojtjes se Fëmijëve në bashki të ndryshme.  

• Rritja e ndërgjegjësimit në shkollat publike.  

• Shërbimet parandaluese nga Organizatat Jofitimprurëse dhe agjencitë 
qeveritare për popullata të cënueshme. 

• Ndihma dhe Shërbimet riintegruese nga Organizatat jofitimprurëse 
dhe agjencitë qeveritare për femijët dhe të rriturit viktima të 
antitrafikimit.  

 

Kostot mund te 

llogariten ose 

ndaahen në 

mënyra të 

ndryshme. 

 

Drejtimi I RCGs 

kërkon investim në 

kohë, në përgatitje 

si dhe në zbatim. 
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• Hetimi dhe ndjekja e trafikantëve.  

• Standardet dhe strategjitë kombëtare të antitrafikimit.   

      

Parakushte 
programatikes   

  • Një skuadër e përbërë nga anëtarë stafi dhe vullnetarët që kanë 
njohuri të gjera të temave që do të diskutohen në mbledhjen e 
grupit e bashkëpunimit..  

• Një rrjet i fortë i kontakteve nëpërmjet të cilave të identifikohen 
burimet më të mira të folësve si dhe të pjesëmarrësve.  

• Mbështetje nga përfaqësues të lartë qeveritarë, shoqëria civile dhe 
përfaqesues ndërqeveritarë. 

• Familiaritet me GRB-të e meparshëm të përfshirë në subjekte të 
ngjashme në mënyrë që puna të bazohet në kontributet e 
mëparshme dhe te shmanget përsëritja e informacionit dhe e 
proceseve. 

   

Pyetje për tu bërë 
përpara se të fillojë 
kjo veprimtari 

 • Cilat zyra të qeveridë dhe shoqërisë civile duhet të përpiqemi të 
tërheqim tek GRB-ja jonë? 

• Si mund të marrim mendimin e tyre për të përcaktuar qëllimin dhe 
formën e mbledhjes së GRB-së? 

• Cilat janë qëllimet kyçe dhe objektivat për këtë GRB? 

• Si bazohet kjo në konferenca, seminare dhe trajnime të mëparshme 
që i janë ofruar të njëjtëve pjesëmarrës? 

• Kush do ta sponsorizojë këtë aktivitet?  

• A kemi ne burime të mjaftueshme njerëzore dhe financiare për të 
siguruar cilësinë  e mbjedhjes së GRB-së? 
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Mësimet e nxjerra 

 

 • Planifikim i detajuar dhe përgatitja e plotë janë thelbësore për të 
krijuar një GRB të suksesshme. 

• Temat për GRB-të duhet të jenë të përqendruara në 
aplikueshmërinë e temës/informacionit në kontekstin lokal.  

• Pjesëmarrësit e GRB-ve vlerësojnë praninë e ekspertëve kombëtarë 
që japin prezantime në këto aktivitete.  

• Suksesi i GRB-ve rritet ndjeshëm kur pjesëmarrësit ndiejnë “pronësi” 
të mbledhjes sepse ata janë konsultuar për formën e tij, kanë 
kontribuar në përmbajtjen e tij teknike, dhe kanë kohë të 
mjaftueshme për të folur pergjatë aktivitetit  si në seancat pelanre 
dhe në grupe të vogla.    

• Lehtësuesit e GRB-ve kanë nevojë për trajnim ne aftësitë lehtësuese.  

• Nje udhëzues i detajuar për çdo hap të procesit lehtësues të GRB-së 
duhet të projektohet përpara mbledhjes. 

• Të gjithë lehtësuesit e konferencës duhet të trajnohen përpara 
mbledhjes së GRB-së sesi të zbatojnë këtë plan të detajuar lehtësues. 

   

Për më shumë 
informacion,ju lutem 
kontaktoni 

 Zyra e Koordinatorit Kombëtar të Anti- Trafikimit, Ministria e 
Brendshme: at_nationalcoordinator@yahoo.com 

Creative Associates International, Inc.: www.caii.com 
Sarah Stephens, Shefe e Projektit të KVKTNj-së: SarahS@caii.com 
EnCompass: www.encompassëorld.com 
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Anëtarë të Komitetit Rajonal Antitrafik 
të qarkut Gjirokastër flasin mbi stra-
tegjitë gjatë një seminari orientues të 
organizuar nga programi KVKTNj i 
USAID. 

Koordinimi – Çelës për Punë Efektive Kundër 
Trafikimit 
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Grupet Rajonale Bashkëpunu-
ese shkëmbejnë informacion 
për të mbështetur partneritetet 
për të luftuar trafikimin 

 

 
Të  ndërgjegjësuar gjithnjë e më shumë, se vajzat dhe gratë e reja po 
trafikoheshin, shumë OJF kanë kërkuar mënyra për të parandaluar 
trafikimin dhe për të rehabilituar viktimat. Duke qënë se shumë OJF 
janë të vendosura në komunitete, në zona të ndryshme të vendit si 
edhe për shkak të mungesës së mundësive për të arritur njërin apo 
tjetrin dhe për të ndërtuar bashkëpunim, përpjekjet e tyre kanë qënë, 
në rastin më të mirë, sporadike. 

Kjo ka filluar të ndryshojë, gjithësesi, me mbështetjen e Nismës 
Shqiptare: Koordinimi i Veprimeve Kundër Trafikimit Njerëzor 
(KVKTNj). Që në 2004, konferencat kombëtare dhe Grupet Rajonale 
Bashkëpunuese të KVKTNj kanë siguruar forume për shkëmbimin e 
informacionit dhe ndërtimin e aftësive për të fuqizuar aktivitetet e 
koordinuara mbi antitrafikimin ndërmjet aktorëve të qeverisë e të 
shoqërisë civile. 

“Marrëdhënia e D&E me KVKTNj filloi përpara se KVKTNj të ishte do-
nator. Ne morëm pjesë në konferencën e KVKTNj për të mësuar rreth 
organizatave të tjera” – tha Marjana Meshi, Drejtoreshë Ekzekutive e 
“Të Ndryshëm &Të Barabartë (D&E), e vetmja strehëzë shqiptare 
afatgjatë për rehabilitim dhe ri-integrim. “ Unë jam anëtare e Grupit 
Rajonal Bashkëpunues të Qendrës, që koordinon organizatat, në 
mënyrë që këto të fundit të mund të ndërmarrin veprime”. 

Shumë kohë përpara se të disbursonte, më shumë se 2 milion dollarë 
në formë granti për 19 OJF lokale dhe 2 ndërkombëtare, KVKTNj 
kishte vënë në lëvizje aktivitete bashkëpunuese që do të mobilizonin 
të gjitha komunitetet në luftën kundër trafikimit. 

Edhe kur kanë pasur eksperiencë dhe burime financiare të kufizuara, 
OJF-të dhe Policia e Antitrafik kanë qënë në krye të detyrës mbi anti-
trafikimin në Shqipëri. Prandaj, ato janë inkurajuar veçanërisht të mar-
rin pjesë në forumet e koordinimit të KVKTNj, ku kanë krijuar strategji 
për bashkëpunimin me organizma të tjerë qeveritare si: shërbimet 
sociale, mësuesit dhe zyrtarët e punësimit. 
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“Marrëdhënia jonë me KVKTNj ka ndihmuar në ndryshimin e percep-
timit në komunitet rreth viktimave të trafikimit” – tha Fatbardha Idrizi, 
themeluese dhe Drejtoreshë e Qendrës Komunitare të Gjirokastrës 
(QKG), një grantmarrës i KVKTNj. “Ne organizuam mbledhje me Pre-
fekturën, Drejtorinë Arsimore dhe zyrtarë të tjerë”. 

Kjo mënyrë koordinimi është adoptuar dhe formalizuar nga Qeveria 
Shqiptare, kryesisht si rezultat i konsesusit të krijuar nëpërmjet Gru-
peve Rajonale Bashkëpunuese të KVKTNJ. Në Qershor të 2006, 
Kryeministri Sali Berisha nënshkroi një Urdhër Administrativ që krijoi 
“Komitetet Rajonale në Luftën Kundër Trafikimit të Qënieve Njerëzore 
(KR)” që përfshijnë drejtorët e policisë, arsimit, punësimit dhe shërbi-
met sociale, si dhe kryetarët e bashkive dhe përfaqësues të OJF-ve. 
KR-të udhëhiqen nga Prefekti, zyrtari më i lartë i pushtetit qendror në 
nivel rajonal administrativ dhe që siguron nje urë midis zyrave të 
pushtetit qendror e vendor në bashkëpunim me OJF-të lokale, për të 
luftuar trafikimin. “Ne (Policia e Antitrafikimit) jemi të parët që përbal-
lemi me këtë fenomen, pasi ne kemi kontaktin e parë me viktimat”, - 
tha Armand Lelaj, Shefi i Policisë Antitrafik dhe anëtar i Tryezës Tek-
nike për qarkun e Gjirokastrës. 

“Komiteti Rajonal funksionon dhe është e rëndësishme që lufta 
kundër trafikimit të adresohet veçanërisht nga një grup më i gjerë, 
pasi më parë trafikimi adresohej vetëm nga policia, prokurorët dhe 
gjykatat” - tha Lelaj. 

Sipas Lelaj, Komiteti Rajonal ka siguruar një avantazh tjetër – me 
ftesë të veçantë nga Prefekti, edhe Prokurori është bashkuar me gru-
pin. Kur filluan të qarkullojnë historitë e trafikimit, viktimat e trafikimit 
trajtoheshin me përbuzje ose edhe si kriminelë. Duke mos patur një 
njohje të plotë të fenomenit të trafikimit, prokurorët nuk i kanë ndjekur 
me agresivitet trafikuesit. 

“Të qënurit antar i Komitetit Rajonal e bën prokurorin të jetë më i an-
gazhuar dhe më i motivuar për ndjekjen e rasteve të trafikimit, që 
është ndryshe nga më parë”, - tha Lelaj. “Prezenca e tij në Komitet 
ndihmon të kuptojmë më mirë te gjithë aspektet e trafikimit”. 

Po atë mëngjes, kur u intervistua, Lelaj raportoi tre raste vajzash të 
trafikuara tek antarët e Tryezës së rrumbullakët Teknike të KR. “ Unë i 
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paraqita këto raste sepse shpresoja që përfaqësuesi i Zyrës së 
Punësimit dhe Drejtorisë së Arsimit do të merrnin pjesë dhe do të sug-
jeronin si të asistoheshin këto raste”, - tha ai. 

 

Rritja e bashkëpunimit me median është gjithashtu e rëndësishme. 
Përmes granteve të KVKTNj / USAID, Shoqata e Gazetarëve Profe-
sionistë - Gjirokastër u mundësua të nxitër parimet etike dhe sjelljen 
profesionale që kërkohet kur raportohet mbi anti-trafikimin, 
veçanërisht kur merremi me viktimat.  

“Problemi ishte se mënyra e raportimit nuk ishte ajo e duhura. Kishte 
probleme etike dhe ligjore, si: publikimi i identitetit të viktimës, ven-
dodhjes së shtëpisë dhe referimi vulgar e sensacional tek to duke i 
emërtuar ato si prostituta apo skllave të seksit”, - tha Raimond Kola, 
Drejtori i kësaj OJF-je. “Një praktikë tjetër e keqe që ne korrigjuam 
nën projektin e KVKTNJ ishte ndalimi i publikimit të fotografive dhe 
videove që tregonin viktimat”. 

Mobilizimi i shoqërisë civile, pushtetit lokal dhe medias në luftën 
kundër trafikimit siguron ndoshta mënyrën më të mirë të parandalimit, 
por për të qenë të suksesshëm, përpjekjet duhet të vazhdojnë. 

“Puna e KVKTNj ka ndihmuar të luftohet trafikimi në Gjirokastër 
veçanërisht si rezultat i krijimit të Komitetit Rajonal dhe i rritjes së 
ndërgjegjësimit, që është arritur me mbështetjen e tyre” tha Lelaj. “Fa-
lenderoj popullin Amerikan për mbështetjen e tij. Është e rëndësishme 
që ky fenomen (trafikimi i qënieve njerëzore” vazhdon të zvogëlohet. 
Jam i kënaqur me punën që po bëhet. Nuk ka rëndësi nëse unë 
vazhdoj në këtë pozicion ose jo, puna duhet bërë”.  

I pyetur nëse bashkëpunimi i policisë me OJF-të dhe autoritetet lokale 
ndihmon viktimat e trafikimit, Lelaj tund kokën dhe duke qeshur 
përgjigjet: “Shumë, shumë, shumë”.  

 

- Dhjetor 2006 
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Në foto (nga e majta në të djathtë) 
janë Kelly Cronen, Këshilluesja e re 
anti-trafik, KVKTNj, Arian Giantris, 
Këshilluese anti-trafik, KVKTNj , Iva 
Zajmi, Koordinatore Kombëtare Anti-
trafik/Zevendesministre e Brëndshme 
dhe Sarah Stephens, Drejtore e Pro-
gramit KVKTNj. 

Me mbështetjen e USAID-it, Kryeministri 
nënshkruan Urdhrin Anti-trafik  
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Kryeministri i Shqipërisë, Sali Berisha, nënshkroi një Urdhër Admini-
strativ në Qershor për krijimin e komiteteve rajonale mbi luftën kundër 
trafikimit njerëzor në nivel prefekture. 

“Kjo shënon fillimin e një faze të re në luftën kundër trafikimit të qe-
nieve njerëzore, qe është forma më e rëndë e krimit të organizuar dhe 
shkelja më mizore e të të drejtave dhe dinjitetit të njeriut", tha kryemi-
nistri Berisha gjatë në nënshkrimit të Urdherit  në 19 Qershor. "Komi-
tetet Rajonale duhet të jenë të pranishme në çdo komunë (zonë 
administrative dhe gjeografike nën prefekturë) dhe nëse është e ne-
vojshme, edhe në fshatrat po ashtu. Ministria e Punëve të Brendshme 
dhe struktura të tjera qeveritare duhet ta konsiderojnë luftën kundër 
trafikimit të një përparësi kryesore të programeve. " 

Nënshkrimi i Urdhrit të ri nga Kryeministri Berisha është rezultat i 
përpjekjeve intensive të Nismës Shqiptare: Koordinimi i  Veprimeve 
Kundër Trafikimit Njerëzor (KVKTNj), një program i financuar nga Ag-
jencia e SHBA për Zhvillim Ndërkombëtar dhe zbatohet nga Creative 
Associates International, Inc. Program i USAID / KVKTNj-së është 
këshilluar me drejtues të qeverisë lokale dhe të shoqërisë civile për të 
arritur konsensusin mbi mënyrën më efikase në luftën kundër trafikimit 
të grave dhe fëmijëve në Shqipëri. 

Gjatë vitit të kaluar, pas bisedimeve dhe  konsensusit mes programit 
të USAID / KVKTNj me qeverinë e sapo zgjedhur u arrit të ruhet Stra-
tegjia Kombëtare Anti-trafik e hartuar me parë dhe të krijohen komite-
tet rajonale anti-trafik si një nga angazhimet kryesore në strategjinë 
kombëtare  për vitin e parë të qeverisjes së saj. Komitetet e reja rajo-
nale do të mobilizojnë vullnetin politik, burimet njerëzore dhe fina 
nciare të qeverisë vendore dhe organizatave të shoqërisë civile anti-
trafik në mënyrë që ata të mund të zhvillojnë një kapacitet të plotë për 
të luftuar problemin në nivel lokal. 
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Për dy vitet e fundit, programi i USAID / KVKTNj ka punuar për të arri-
tur bashkëpunimin mes qeverisë dhe shoqërisë civile në parandalimin 
dhe riintegrimin e viktimave të trafikimit. Programi i USAID-it nënvizon 
angazhimin Qeverisë së SHBA-së për zvogëlimin e trafikimit të 
qënieve njerëzore në Shqipëri. Që prej nisjes së aktivitetit të vet, 
KVKTNj ka lëvruar 23 grante që arrijnë në më shumë se 2 milion $ 
për organizatat që punojnë për edukimin e publikut në lidhje me rrezi-
qet e trafikimit, si dhe me rehabilitimin dhe strehimin e viktimave.  

Bazuar në takimet e Grupeve Rajonale, program i USAID / KVKTNj ka 
këshilluar qeverinë e re (të zgjedhur në verën e vitit 2005) se komite-
tet rajonale janë të nevojshme për të luftuar trafikimin njerëzor në 
Shqipëri në mënyrë më efikase.  

Zëvendësministrja e brendshëm që është dhe Koordinator Kombëtar 
për Anti-Trafikimin u konsultua me USAID / KVKTNj mbi krijimin e 
komiteteve të reja. Më pas, KVKTNj hartoi një dokument këshillimor 
me informacion dhe rekomandime mbi qëllimin dhe strukturën e 
këtyre komiteteve rajonale anti-trafik. Dokumenti u mirëprit nga Koor-
dinatorja Kombëtare e cila ftoi stafin e KVKTNj-së të merrte pjesë në 
një grupin ngushtë të punës që hartoi Urdhrin i cili u nënshkrua pastaj 
nga Kryeministri. Urdhri pasqyron krejtësisht projektimin dhe qëllimin 
e sugjeruar fillimisht nga USAID / KVKTNj. 

Projekti hedh idenë e ngritjes së 12 komiteteve rajonale, një për çdo 
prefekturë për të nxitur aktivitete anti-trafikim në mbarë vendin,dhe 
për të mundësuar rritjen e zbatimit të ligjeve anti-trafik ekzistues. Në 
përputhje me Strategjinë Kombëtare Anti-trafik,komitetet e reja do të 
monitorojnë, koordinojnë dhe japë përparësi veprimeve të palëve qe-
veritare dhe jo-qeveritare për të parandaluar trafikimin dhe për të 
mbrojtur viktimat e trafikimit në nivel lokal. 

Komitetet Rajonale, përvec detyrave të tjera,do të lejojnë gjithashtu 
sektorët qeveritar dhe jo-qeveritar të mbledhin dhe shkëmbejnë infor-
macione, të identifikojnë, referohen dhe të zgjidhin rastet aktuale të 
trafikimit dhe të përcaktojnë masat e nevojshme për të parandaluar 
trafikimin dhe mbrojtur familjet, grupet, fëmijët dhe personat në rrezik 
për t’u trafikuar.  
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Komitetet do të udhëhiqen nga prefektët dhe do të përfshijnë Kryeta-
rin e Bashkisë te cdo qarku/prefekture, drejtorët e Zyrave Rajonale të 
shërbimeve  sociale shteterore, punësimit, arsimit, policisë, Shërbimit 
Informativ Shtetëror, dhe Drejtorinë e Shëndetit Publik. Prefektët 
mund të ftojnë të jenë anëtarë OJQ-të me përvojë në anti-trafikim, si 
dhe përfaqësues të Zyrës Rajonale të Prokurorit. 

Pavarësisht të qënurit vend i origjinës në rrjetin rajonal të trafikimit të 
qënieve njerëzore, Departamenti i Shtetit të SHBA-së thotë se 
Shqipëria po bën përpjekje të rëndësishme për të luftuar trafikimin. 
Urdhri i Kryeministri Berisha u jep këtyre përpjekjeve një hop tjetër. 

- Korrik 2006


